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ПРИКЛАДНА СПРЯМОВАНІСТЬ ВИЗНАЧЕНОГО ІНТЕГРАЛУ 
Харківський національний педагогічний університет ім.Г.С.Сковороди 

 
Анотація. Математичний апарат є потужною складовою методів 

дослідження процесів реального світу. Важко назвати наукову об-
ласть, у якій би не застосовувалися методи інтегрального вирахування 
загалом і властивості визначеного інтеграла зокрема. Аналітичні ме-
тоди математики та фізики дають змогу вирішувати поставлені задачі 
та одержувати точний розв’язок.  

Математичні методи можуть бути застосовані не лише при ви-
вченні якогось одного явища чи процесу, а й використовуються в бага-
тьох інших, які суттєво відрізняються своєю фізичною природою. 

Ключові слова. Аналітичні методи, прикладна спрямованість, 
інтеграл, розв’язування фізичних задач, математичні моделі. 

При формуванні поняття «інтеграл» необхідно враховувати, що 
воно дається в досить загальній, абстрактній формі. Тому головні тру-
днощі полягають у конкретизації, тобто в умінні бачити за математич-
ними термінами та їх визначеннями конкретні образи. Тут велику до-
помогу повинні надати добре підібрані приклади та задачі. 

Визначений інтеграл є одним з найбільш важливих понять мате-
матичного аналізу. 

На підтвердження цих слів зупинимось тільки на одному аспекті 
окресленої проблеми – прикладна спрямованість визначеного інтегра-
лу, а саме: застосування його при розв’язуванні фізичних задач. До та-
ких задач відносяться задачі з тем «Кінематика», «Динаміка», «Робота», 
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«Потужність», «Маса», «Електричний заряд», «Постійний електричний 
струм. Електромагнітна індукція», «Магнітний потік» та інші. 

Приклади застосування визначених інтегралів 
у розв’язуванні практичних задач. 

Розглянемо обчислення електричного заряду , що проходить через 
поперечний переріз провідника за певний проміжок часу. Дана задача 
розв’язується одним і тим самим методом, який застосовується при бага-
тьох інших прикладних задачах (про масу неоднорідного стержня; про 
шлях, який пройшло тіло при прямолінійному русі; про роботу змінної си-
ли; про силу тиску рідини на вертикально розміщену пластинку та інші). 

За визначенням, сила струму є похідною від кількості електрики q = 
q(t), де t – час, тобто )(')( tqtI = . Тоді q = q(t) – первісна для функції I = I(t). 

Отже, електричний заряд, що проходить через поперечний переріз 
провідника за час від t = t1 до t = t2, можна знайти за формулою  

 ∫=
2
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)(
t

t

dttIq , (1) 

Умова задачі. Сила струму в провіднику з часом змінюється за за-
коном ( ) ttI 24 += . Який електричний заряд пройде через поперечний 
переріз провідника за час від другої до шостої секунди? 

Розв’язання. Щоб знайти силу струму в провіднику, 
скористаємось формулою (1).  
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Відповідь: q = 48 Кл. 

Наступна задача відноситься до другого рівня складності. Причи-
ною тому є те, що підінтегральна функція не міститіся в умовах її тре-
ба побудувати, використовуючи відомі учням формули та факти з су-
міжних предметів.  

Умова задачі. Водій автомобіля загальмував у той момент, коли 
швидкість автомобіля дорівнювала 36 км/год. Знайдіть шлях, який 
проїде автомобіль за час від t1=2 с до t2=6 с, якщо при ввімкнених га-
льмах автомобіль рухається з прискоренням –5 м/с2.  

Вказівка. Під час розв’язування задачі використайте формулу 
швидкості ta ⋅+= 0υυ , де a – прискорення.  

Розв’язання. Починаючи розв’язувати задачу слід перевести шви-

дкість автомобіля 36 км/год в м/c: 36 .10
3600

100036
с
м

с
м

год
км =⋅=  Тоді 

)(5,010)(
с
мtt −=υ   
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Використовуємо формулу, ∫=
2

1

)(
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Відповідь. 32 м. 
Підсумовуючи сказане: 
– використання даної методики формує такі компетентності, як 

уміння будувати математичні моделі реальних процесів і явищ, дослі-
джувати й вивчати їх, а, отже, сприяє розвитку мислення, пам’яті, ува-
ги і мови учнів; 

– поняття інтеграла вводилося через фізичні моделі, а властивості 
вводяться аналогічно, тобто виконується і принцип послідовності та 
систематичності у навчанні, і принцип доступності; 

– за допомогою використаних методів найбільш чітко, виразно та 
яскраво демонструється зв’язок математики з фізикою, що дозволяє 
повноцінно й усвідомлено засвоїти матеріал з даної теми. 

– Саме тому вивчення визначеного інтеграла є актуальним для 
математиків, особливо якщо вони планують встановлювати міжпред-
метні зв’язки. 
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